

# 基于生态文明语境的未来城市规划建设思考

郝婧

(呼和浩特经济技术开发区,内蒙古 呼和浩特 010000)

**摘要:**生态文明建设的推进有效的促使现代城市向着低碳化、绿色化、生态化的方向发展,而这也为未来城市规划建设提供了更为清晰的思路。为此需要了解以生态文明为基础进行城市规划建设所具备的优势,并结合城市实际情况来探讨如何推动未来城市规划建设的创新及发展,使社会与生态在发展的过程中可以得到有效的协调,满足可持续发展观下对生态文明城市的要求。

**关键词:**生态文明;城市规划建设;生态环境

**[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.35.287**

## 1 引言

环境问题的加剧对现代社会的发展产生了极大的影响,能源消耗及碳排放在一定程度上影响了生态环境的健康发展,这也使得在现代文明社会中生态文明所关注度不断提升。在以往在城市规划建设中主要是以经济发展为目标,城市空间规划及土地资源利用存有许多不足及问题,为此在生态文明背景下需要考虑如何平衡城市发展与生态环境之间的关系,实现建设生态城市的目的,构造新型、友好的生态城市环境。

## 2 生态文明语境下未来城市规划建设的要求分析

### 2.1 采用精细化规划原则

为了更好的实现生态城市的建设要求,在实际中需要对地区生态环境情况进行有效诊断,以此来判断其是否达到生态安全的要求,这样可以为城市规划建设提供基础依据。并且为了落实绿色化、低碳化的发展理念,在城市规划建设中需要重视加强生态保护来进行精细化的规划设计,合理地城市空间、生态资源进行开发及利用来打造生态城市,以此来降低城市化发展过程中对生态环境所造成的冲击。例如,在城市规划建设中对于城市功能改变以往的模块分区方式,采用复合式的城市形态来优化城市功能,如商业、居住、工业功能模块的混合来提高生活效率,使城市空间得到更为高效的利用,这样可以减少对生态环境的侵占。

### 2.2 推进低消耗发展模式

第一,在生态文明背景下对于未来城市规划建设可以考虑推行低消耗、低排放的绿色发展模式,根据城市空间结构进行精准布局减少对环境的污染及破坏。第二,以城市居民实际生活需求情况为基础对建筑能耗进行限额,以此来加强对城市建筑的管理,实现减少碳排放量的目的,第三,推动产业的创新发展,在生态城市中需要构建起完整的产业链来为城市发展提供经济基础,在此情况下要考虑到如何构建起符合生态文明特征的产业链,在实际中对比优秀经验来进行调整,对于产业生态可以推行产业集群生态化、物质循环使用、能源层递使用、产业融合与共生,促进产业的多元化组合来推动其创新发展,其也可以有效的带动城市经济活力。

### 2.3 推动城市发展创新

第一,重视技术创新,城市发展与技术创新之间有着密切的联系,其可以有效地带动城市社会、经济、人文的发展,在此情况下对于未来城市的规划建设需要探索以技术创新为导向的城市发展模式。第二,提升城市质量,无论是在新城规划还是旧城改造中,都应考虑在生态文明视角下如何通过规划设计、资源开发、空间布局来实现提升城市生活质量的目的,如在发达国家中花园城市模型、田园城市模型的提出可以为未来城市规划建设提供参考思路,但需注意结合城市情况来考虑是否具有可行性及实行价值。第三,处理环境污染问题,在工业社会中多数遵循着“先污染、后治理”的理念,但以目前我国城市发展及环境问题的情况来看,需要吸取发达国家的经验及教训来改变此种情况,在城市规划建设中重视污染问题来改变高排放的现状,使社会与生态可以平衡发展。

## 3 生态文明语境下未来城市规划建设的措施分析

### 3.1 在城市规划建设中推行生态文明理念

生态文明理念的践行能够改进以往在城市发展中存在的缺陷及不足,使未来城市规划建设更符合生态规律。在实际中相关部门需要加大对生态文明理念的宣传力度,不断提高各界人士的生态意识,这样才能有力推动城市生态文明建设。一定要深入贯彻生态文明建设的意义和要求,必要时采取一定的手段对生态文明进行保护。例如,对于那些在施工的过程中有很强的生态保护意识的施工企业,可根据实际的情况给予一定的嘉奖。

### 3.2 在城市规划建设中制订生态城市规划

现阶段,我国在进行城市化规划时具有很强的功利性,并没有健全和完善城市生态化建设规划,很多城市化规划都是以发展经济、打造经济强镇为目标规划的。以这种规划为目的建设出的城市不仅基础设施不够好,且城市内的很多公共服务功能也非常缺乏,这对建立生态型的城市而言是非常不利的。因此,在规划城市时,必须要进行城市文化的规划,建设一系列文化特色比较鲜明的个性化城市。

### 3.3 在城市规划建设中加大治理污染的力度

污染是全球最严重的问题,也是城市化发展中的首要问题,因此,建设城市时一定要以“低碳、节能、无污染”为原则,建设适合人们居住的环境。要加大对环境污染的治理,不仅需要大气进行治理,还需要对被污染的水和土壤进行相应的保护,从而建设更加舒适的宜居城市。同时,要不断提高城市绿化的覆盖率,为城市园林建设工作提供有力的保障和基础,建设适合人们居住、景色优美的环境。

### 3.4 在城市规划建设中加强生态保护工作

制定和完善生态保护经济政策加大环保建设投入,促进城市环保产业发展。环境治理本质属性决定了它不是一个短期的、简单的投入产出物。目前,我国大部分地区环境基础设施的不完备,缺乏专业性人才指导,要促进城市环保产业发展,首先要加大对财政的投入,同时通过市场化运作,民间资本和政府共同参与环境治理项目的开发,为现今停滞不前的环境治理工程注入新的活力,也为环境建设资金来源提供了有力保障。

## 4 结束语

生态城市规划建设具有长期性特点,在实际中需要针对城市的自然环境、社会经济、产业情况、社会人文等进行全面的协调,为此在生态文明背景下需要进行科学规划来研究如何推动城市规划建设的发展,使未来城市可以表现出“低碳、绿色、无污染”的特征。对于上文基于生态文明语境下所提出的城市规划建设措施还需以城市实际需求为基础来进行选用及调整,实现推动城市健康、持续发展的目的。

### 参考文献

- [1]卢震.新形势下对于生态城市规划的思考[J].工业 B,2015(23):198-199.
- [2]苏远鹏.关于生态城市规划设计的若干问题思考[J].四川水泥,2018,(04):103.
- [3]张雪娇.关于生态文明小城镇规划建设的思考[J].中文科技期刊数据库(全文版)工程技术:243.
- [4]黄耿志.21世纪中国城市未来的软规划与生态文明建设[J].热带地理,2018,38(04):451-457.